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AMSTERDAM
Uredništvo in uprava: Ljub

ljana, G radiiče Stev. 2 GLASILO ZDRUŽENE DELAVSKE STROKOVNE ZVEZE JUGOSLAVIJE.

Izhaja 10. in 25, dne v me
secu.

Stane posamezna številka  
Din 2.—, mesečno Din 4.—, 
celoletno Din 48.—. Za čla

ne izvod po 1.— Din. 
Oglasi po ceniku. 

Dopisi morajo biti irankira- 
ni in podpisani ter oprem
ljeni z Štampiljko dotične

organizacije.
Rokopisi sc ne vračajo. 
Reklamacije so poštnine 

proste.

Gospod »indiferenten*1 in 
sodrug »simpatizer'.ii

Gospodarska in politična reakcija 
tišči danes k  tlom pr. ol e rajat na vsej 
črti. Bolj kakor kedaj poprej, je da
nes zato potrebtnla strokovna organi
zacija in to  strokovna organizacija 
m arksistična, stoječa stroga na raz- 
redno-borbenem  stališču. Proti izbor
no organiziranemu nastopu kapitaliz
ma tre b a  izborno organiziran prole- 
tarijat, da si očuva svoje človeške in 
življenske koristi. Strokovne organi
zacije, na razredno-borbeni podlagi 
stoječe, se bore proti reakciji in proti 
izkoriščanju, se bore za svobodo in 
pravico, bore se za vse in pridobitve 
razrednih strokovnih organizacij ve
ljajo za vse proletarce 'brez razločka 
narodnosti, vere in političnega pre
pričanja — bore se za vse, ne izklju
čujejo nikogar.

2e od1 časov sem, ko so nastale 
strokovne organizacije in  ako so k a r
koli priborile za delavstvo, uživali so 
to tudi vsi tisti delavci, ki niso bili 
organizirani in uživajo to  tudi sedaj. 
Gospodje »indiferentni«, kakor se 
imenujejo in sodrugi »simpatizerji«, 
kakor radi povdarjajo, uživajo vse 
pridobitve strokovnih organizacij, to 
j e  strokovno organiziranega delav
stva  — brezplačno.

To danes, ko reakcija vihti svoj 
bič z vso silo, pribijamo, k e r ne mo
rem o več molčati.

Danes so strokovne organizacije 
slabe, izven Slovenije še razkosane in 
ne ena ne druga ne štejejo mnogo 
članov in  ne ena ne druga ne morejo 
izvojevati borb, k i se vsiljujejo vsak 
dan. A  v Sloveniji, k jer smo enotni 
v strokovnih organizacijah, nas tudi 
ni tako mnogo, da bi lahko vsak boj 
izvoijevali. In če strokovna organiza
cija sprejme prisiljena kak boj, je ce
la  vrsta  neorganiziranih, ki drugače 
vedno vzdihujejo o krivicah, o slabih 
plačah in  o vseh težkočah, >ai da bi se 
priključili gibanju, stoje ob strani in 
gledajo, če se jim bo kaj priborilo — 
zastonj.

A ko se takega neorganiziranega 
vabi, naj se organizira, se poskuša iz
m azati z raiznimi izgovori, največkrat 
s  takimi, da bi* zaslužil, da bi se ga 
prav po domače oklofutalo. (Naj se 
mi ne zameri tega izraza.) Zakaj, izgo
vor je: Saj se samo prepirate med se
boj, Ko se več ne boste prepirali, 
bom' pristopil. Če se mu pove, da je 
ta  p rep ir n a  političnem polju, v stro
kovnem  je pa skupino delo, odgovar
ja: Brez politične stranke pa ni nič. 
Drugi zopet in  teh je največ, pa se 
opravičujejo: Prem alo zaslužim, čla
narine ne morem plačevati. Drugače 
bi se koj. Ko se mi samo nekoliko 
zboljša, takoj pristopim. Potem  pa 
bolj skrivnostno: Saj me poznate! 
Simpatiziram z vami in sem vaš, sa
mo plačevati ne morem. Ali pa. Piko 
imajo na m'ene. V črmu knjigo sem 
zapisan. Zato se držim nevtralno, in
diferentno. Samo na videz, drugače 
sem pa vaš.

In ti izgovori so rezultat tolikega 
števila  neorganiziranih.

Kaj tem gospodom »indiferentom« 
in sodrugom »simpa-tizerom« mar o r
ganiziran delavec, organizacija?! Bi
ti organiziran in to  še v razredno- 
borbeni organizaciji, pom eni stati 
pred  svojim delodajalcem ko t človek, 
to  pa po njegovem naziranju ni var
no. Delodajalec ljubi hlapce in po
korne sluge, človeka nima rad. Zato 
je bolje biti indiferenten. Zakaj, taki 
so dandanes časi, da je bolje biti 
ljubljen« od gospoda, kakor pa biti 
človek.

Še več. Zgodi se, da m arsikdo v 
vam i okolici sodruga, ki nekoliko 
bolj energično prime neorganizira
nega, naj vstopi vendar v organizaci
jo, ^tišne pest, se udari na prsi in reče:

»Kaj boš . . . Jaz  sem komunist. 
Jaz  sem socijalist. Vem, kaj je raz
redni boj in ti  me ne boš učil.«

»Tembolje. Zato bodi član.«
»Ne morem. Čas je tak. Kruh je 

sicer tanek, a imam še ga. Ne maram 
ga ■zgubiti — imam družino.«

N ato dvigne pest in navdušeno 
reče:

»Prišel bo čas. Pokažemo kap ita
listom!«

Vse to  sem doživel, zato pišem. 
»Indiferenti« in »simpatizerji« so se 
namreč navadili v »gotovih« momen
tih biti »junaški«, da tako opravičijo 
svojo neorganiziranost in svoje za
stonjkarstvo nad pridobitvami orga- 
naziranega p ro le ta ria ta . In pri tem je 
tudi to  zelo zanimivo, da rabim to 
nepravilno besedo za te slučaje, da 
si t i  neorganizirani »indiferenti« in 
»simpatizerji« dovoljuje jo glasno k ri
tizirati, zakaj organizacija' bolje ne 
dela in spraševati, kaj bo naredila 
organizacija in zakaj še ni nekaj n a 
redila.

Čas je, da nastopimo mi organizi
rani in organizacije energično proti 
tem pojavom. Mi m oram o izačeti po
bijati vieliko neresnico, ki gnezdi v 
teh pojavih. Tisoče organiziranih de
lavcev ima pogum in moč nastopati 
za pravice delavstva, stopati v stav
ko, prinašati žrtve s svojimi družina
mi vred. Tisoči riskirajo cele tedne 
in m esece, da  bodo brez posla in vse 
to zato, ker postavijo človeka, ker 
hočejo pravico in svobodo, k e r hoče
jo zboljšanje ne samo svojega last
nega položaja nego položaja delav
stva. In tu  naj pustimo gospode »in- 
diferente« in sodruge »simpatizerje«, 
da  bodo čakali in uživali, k a r jim pri
borimo? Energično' tre b a  nastopiti 
zoper vse to in tako  brezzmačajno in 
brezčastno parazitstvo zatreti.

Zakaj najboljši pomočnik in pri
vrženec kapitalista, je tak  neorgani
zirani »indiferentnež« in »simpati
zer«. K er na njega, se sklicuje pod
jetnik, delodajalec, policija, vsi, ki 
stoje na strani kapitalizma, govoreč:

»Pogllejte jih. Ti drugi so zado
voljni. Nimajo pritožb. Vi pa, raz 
grajači (to velja organiziranim, ki na
stopajo z zahtevami zboljšanja), niste 
nikdar zadovoljni. Vedno nekaj ho
čete.«

In udariljio. Vržejo na cesto or
ganizirane. Znižajo plače. Zaprejo 
tega in onega, In vse to  zato, k e r  go
spodje »indiferenti« in sodrugi »sim
patizerji« ne stoje 'z® svojim pravi
cam, nego za močjo svojega deloda
jalca.

Zato se treba vreči med neorga
nizirane, iztrgati iz njih »navado« 
»indiferenitneža«, »simpatizerja« za 
vsak m ora biti 'organiziran v razred 
no-borbeni strokovni organizaciji. Z  
njim treb a  neprestano govoriti, jih 
neprestano porivati v  organizacijo, 
ne glede, če jim je to ljubo. Pri da
našnjem izkoriščanju proletarijata 
in pri tej reakciji m ora misel samo
pomoči z močjo strokovne organiza
cije zavzeti misel vsega delavstva. 
Bojne vrste se morajo ojačati, pove
čati in strniti.

Naša agitacijska in organizacijska 
akcija mora postati nepretrgana, mo
ra postati silen organizacijski inštru
ment, ki bo ustvarjal močne organi
zacije, Funkcionarji, zaupniki, k ra 
jevni in drugi maj se lotijo podrobne

ga posla prepričevanja in poučevanja 
o potrebi razredne organizacije, o 
nujni potrebi biti organiziran, o pro
letarsk i časti, boj, ki se nam je vsilil 
izvojevati do zmage.

Izbrišimo indiferentnost iz prole
tarskih  vrst. Simpatizerji naj bodo 
aktivni borci v razrednih strokovnih 
organizacijah.

Nov pravilnik za zaposlovanje inozemskih
delavcev.

Včasi jc veljalo za pravilo, da 
mora iti vsak delavec v svet. Javno 
mnenje je bilo tako, kakor pravi 
pesem: Ta ni možak, ta ni za rabo, 
kdor videl tujih ni l ju d i . . .  — Ce 
govorimo v naslednjem o omejitvah 
priseljevanja inozemskih delavcev, 
naj takoj zapišemo, da mislimo, da 
bi bilo najbolje, če bi se vrnili zgo
raj omenjeni časi in če bi smel de
lavec preko vsake meje za delom in 
zaslužkom. A to je danes nedoseg
ljivo. Stojimo pred dejstvom, da se 
zapirajo vse države pred tujo de 
lovno močjo, ker vlada povsod b rez 
poselnost. Pri takem položaju mo
ramo ohraniti tudi mi domači de
lovni trg predvsem za domače de
lavstvo. Popolnoma pa domačega 
delovnega trga ni mogoče zapreti. 
Ce se nočemo odreči potrebnemu 
moderniziranju naše industrije, ne 
moremo pogrešati dotoka kvalifici
ranih inozemskih delavcev. Zato so 
se kvalificirani inozemski delavci 
dosedaj k nam pripuščali. A vsi za 
razm erom a kratko dobo in z nalogo, 
da poslujejo kot inštruktorji doma
čega delavstva.

Mora pa se reči, da inozemski 
delavci te slednje naloge navadno 
niso vršili. Bilo je tako ravnanje na 
eni strani v njihovem interesu, ki 
govori za to, da bi ostali pri nas 
stalno nenadomestljivi. Na drugi 
strani pa vidijo tudi podjetja sama, 
ki so deloma tudi inozemska, na 
vseh vodilnih in vplivnih mestih raje  
inozemce kakor domače delavce.

Tako izgleda, da ne bo dovolj, 
da bo delalo naše delavstvo za ino
zemske dividende: tudi bolje p la
čana mesta bodo ostala rezervirana 
inozemcem.

Da se najde zadovoljiv izhod iz 
tega nezadovoljujočega stanja, se 
misli na temeljito reformo predpisov 
o zaposlitvi inozemskih delavcev. 
V ministrstvu za socialno politiko so 
izdelali že tozadeven pravilnik.

O snove tega pravilnika, ki je po 
našem mnenju v glavnem dober, so  
naslednje:

Pripadniki onih držav, ki p rise
litve in zaposlitve naših državljanov 
ne ovirajo, morejo iskati tudi na 
ozemlju naše države neovirano delo 
in zaslužek. Brez ozira na to pa vsi 
Slovenci iz Prim orja  in Koroške, ki 
lahko iščejo pri nas dela brez po
sebnega dovoljenja kakor dosedaj, 
morejo ostati na poslu pri nas brez 
posebnega dovoljenja. Končno vsi 
inozemci, ki so bili že 1. julija 1922 
v naši državi. Vsi ostali pa morajo 
zaprositi pri javnih Borzah dela za 
dovoljenje, da smejo biti zaposleni 
pri nas za določeno dobo. Javne 
Borze dela bi dovoljevale zaposlitev 
za dobo, krajšo  od treh let. Zapo
slitev za dobo, daljšo od treh let, bi 
dovoljevalo ministrstvo za socialno 
politiko.

Od vsakega inozemca, za k a te 
rega bi se tako dovoljenje izdalo, 
bi moralo plačati podjetje, ki ga 
zaposluje, takso, katere višina bi se 
ravnala po velikosti podjetja, ki ino
zemskega delavca zaposluje, po 
stopnji nepogrešljivosti slednjega in 
končno po dobi zaposlitve. Te takse 
bi se stekale po načrtu v fond za 
podpiranje brezposelnih.

Glasom teksta pravilnika bi do
ločale višino takse poedine javne 
Borze dela. Vendar se izdeluje v mi
nistrstvu načrt, po katerem  bi se-te  
takse odmerjale. Ako bo ostalo pri 
tem načrtu, bo obremenitev podjetij, 
ki zaposlujejo mnogo inozemcev, 
tako znatna, da bo v največjem in
teresu teh podjetij, da zamenjajo 
inozemske kvalificirane delavce čim 
prej z domačimi.

V ostalem priobčujemo v infor
macijo, kakšno mnenje je podala k 
novemu načrtu pravilnika naša De
lavska zbornica.

To mnenje se glasi:
Opr. št. 1113/28.

Centralnemu sekre ta r i ja tu  delavskih 
zbornic

v B e o g r a d u .
Pozivno na tamošnji dopis br. 682 

z dne 26. IV. t. 1. podajamo o novem 
načrtu  uredbe o uposlenju stranih  rad- 
nika tole mišljenje:

Predloženemu poenostavljenju po
stopka pri izdajanju dovoljenj za zapo
slitev inozemskih delavcev bi v spkišneni 
ne bilo ugovarjati ,  kakor tudi ne pre
nosu teh poslov na javne liorze dela.

Ker pa je delavskim zbornicam z 
novo ureditvijo  odtegnjen vpliv na do
voljevanje  zaposlitve v poedinih slučajih, 
bi bilo potrebno, da se dostav lja  delavski 
zbornici vsaj letno seznam na njih pod
ročju zaposlenih delavcev, da more s ta 
viti delavska zbornica upravnim oblastem 
predloge za ukrepe, ki bi bili potrebni v  
slučajih p revelikega poplavljenja po ino
zemski delovni sili.

Dovoljenja naj bi se dajala načeloma 
le za eno leto in le pri javnih Borzah dela, 
ne pa Pri osrednji Borzi dela, ki naj bi 
ostala le reklamacijska instanca. Dve pa
ralelni instanci p rve  stopnje nista pripo
ročljivi, dolgi roki za dovoljenje zaposli
tve pa niso potrebni. Ni priporočljivo, da 
bi se odrejale takse  za zaposlovanje ino
zemcev pri posameznih Borzah dela. 
Takse naj bi se odredile v uredbi sami 
in naj bi bile za  pr.vo leto nizke, za 
nadaljna leta pa naj bi se progresivno in 
občutno večale, tako da bi bilo tu 
obrambno sredstvo  proti preplavljenju 
domačega delovnega trga po inozemcih. 
P o  dosedanjih izkušnjah se je opažalo, 
da se podjetja in tuji delavci v nobenem 
oziru ne trudijo, da bi izvežbali domače 
delavce. Tega interesa nimajo niti tuji 
delavci, ki bi izgubili s tem dobro za
poslitev, niti podjetja, ki so po večini 
tudi v inozemski lasti in protežirajo  radi 
tega  tuje delavce.

Podpisana zbornica je postopala pri 
oddajanju dovoljenj za zaposlitev ino
zemskih delavcev  v in teresu  razvoja  in
dustrije  dosedaj čim najobzirneje. Uvi
deti pa je morala, da bo treba s to ob
zirnostjo  prenehati,  ker vendar ne gre, 
da  bi opravljali v  tovarnah na  našem 
ozemlju domači delavci le posle nekva
lificiranih delavcev. V ilustracijo prila
gamo pregledno tabelo, iz ka tere  je raz
vidno, koliko inozemcev je zaposlenih na 
področju podpisane zbornice samo v tek
stilni industriji. Številka za malo indu
s trijsko stroko je gotovo tako velika — 
posebna če se pomisli, da So to samo 
bolje plačana m esta  —, da je treba najti 
neko sredstvo, da se podje tja  sili, da 
bodo šolala domače moči. Tako s red s tvo  
naj bi bilo v progresivnih taksah, ki naj 
bi postale v nekaj letih tako visoke, da 
bi postalo za  podje t ja  rentabilneje, ako 
bi sam a podpirala stremljenja ,  da se iz
šolajo in zaposle mesto  tujih domače 
moči. To šolanje pa se  m ora  tudi iz 
javnih s reds tev  podpreti,  bodisi v  obliki 
podpor, štipendij ali brezobrestnih poso
jil. P r izad ev an ja  javnih organov pa bodo 
kronana z uspehom le takrat,  če se po
stavijo  prekomernim olajšavam pri za 
poslovanju inozemskih delavcev av tom a
tične meje in če temu ne bodo nasproto
vala  inozemska podjetja. Iz tega  razloga 
ni oportuno, da bi se stekale takse  inozem
skih delavcev  v »fond za neposredno po
maganje nezaposlenih radnika«, tem več
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bi bilo boljo, ako bi so stekale  v poseben 
fond za šolanje domačih moči v onih 
strokah, v  kater ih  so dosedaj inozemski 
s t rokovnjaki še potrebni.

Določba, da naj bo pri vsaki Javni 
borzi dela referent, pravnik za reševanje  
prošenj inozemskih delavcev, ni v skladu 
z organizacijo borz dela.

Javne  borze dela med svojim urad- 
ništvom nimajo diplomiranih pravnikov. 
Referent za inozemske delavce mora po
znati najmanj tako dobro delavni trg k a 
kor pravne discipline. Delovni trg  pozna 
p redvsem  uradništvo  borz  dela, morda 
uradništvo  delavskih zbornic, zunaj s to 
ječe osebe pa tu gotovo navadno niso 
strokovnjaki.

Velika nevarnos t obstoja, da bo po
stalo podeljevanje dovoljenj za  bivanje 
inozemskih delavcev navadni advokatski 
posel, ki se bo opravljal po vseh mogočih 
vidikih, samo ne po s tvarn i potrebi.  R e
ferenti o teh zadevah  naj bodo šefi borz 
dela ali pa inšpektorji dela.

Ljubljana, dne 5. majnika 1928.

Končno naj navedemo po podat
kih ljubljanske Inšpekcije dola, ko
liko inozemskih delavcev je zapo
slenih na področju te inšpekcije dela. 
Tozadevne številke so sledeče:

Koncem leta 1927 se je zaposlovalo 
na področju Inšpekcije dela v  Ljubljani 
sledeče število inozemcev:

1. 343 inozemcev po čl. 6 Praviln ika 
za zaposlitev inozemskih delavcev;

2. 889 inozemcev po čl. 7;
3. 23 monterjev  po čl. 14 Prav iln ika;
4. 706 beguncev  s lovenske narodnosti.
Važnejša  podjetja  so zaposlovala

inozemce v navedeni višini:

§S?
N aslov  p od je t ja :

a.>
čl. 6 čl. 7 3  S >o .«O

110 2150 
5 110 

15 200 
11 50

700
300
300
330

2 250 
87 7500

Kranjska ind. družba Jesenice 
Ljubljanska kred itna  banka 
Baron Born, gozd. ind. Tržič 
Š te rn be rg e r  in Melitzer,  Mengeš 
Jug. češka tvorn. bom. tisk.

Kranj 51
Jnteks, tekst.  ind. Kranj 15
P e te r  Kozina & C. T rž ič  9
Industri ja  platn. izd. Ja rše  12
»Štora« d. d. tovarna  zaves

Št. Vid nad Ljubljano 17
T rboveljska  prem. družba  3
Glanzmann & G assner  tekst.

tovarna  T ržič  5 31 1100
Viljem Abel-a dediči, steki.

Hrastnik 5 22 1000
P ap irn ica  Vevče 4 11 900

Analogne so razm ere pri m ari
borski inšpekciji dela. Posebno v e 
lika je zaposlitev inozemskih delav
cev v tekstilni stroki, namreč 256 
inozemcev. Ako se upošteva, da so 
to bolje plačane moči, moramo reči, 
da je število inozemskih delavcev 
pri nas znatno. Če bo novi pravilnik 
dotok inozemcev omejil ali pa imel 
za posledico, da se dovoli v drugih 
državah zaposlitev naših delavcev, 
bo našemu delavstvu koristil.

Draga zdravila plačujete? B o ljše  je 
p a z it i, da b o le z e n  sp lo h  n e  p rid e  v  h išo . 
P ro č  s šk o d ljiv c i!  N a m e sto  p r a v e  k a v e  p ijte  
»Žiko«! Im e »Žika« za d o stu je . N a p iš ite  to  
im e v  n a k u p o v a ln e  k n již ico  in  d o b iti m o 
r a te  p ravo  »Žiko« v  rd e č ih  za v itk ih .

Strokovni shod — prepovedan.
V nedeljo, 3. junija tl. je sklicala 

kovinarska organizacija »Savez Me- 
talskih radnika Jugoslavije« ® »Stro
kovno komisijo za Slovenijo« javen 
delavski shod v Kamniku na  Glavnem 
trgu. V Kam niku v tovarni »Titan« je 
m ezdno gibanje, iker je »Titan« kršil 
grobo kolektivno pogodbo. Na sho
du se je imelo pojasniti delavcem  in 
javnosti stališče strokovne organiza
cije in pro testirati proti k ršitv i ko
lektivne pogodbe. Shod pa je srezko 
poglavarstvo v Kam niku prepove
dalo tem eljem  § 6 zakona z dne 15. 
nov. 1867 drž. zak. št. 135, k e r se je 
bati, da bi se kršil m ir in  red.

Zares, nahajam o se še vedno v 
A vstro-O grski monarhiji, k e r  nam 
merijo svobodo in pravico zakoni iz

1867. leta. Red in mir bi se kršil, če 
bi na shodu delavstvo povedalo svoje 
mnenje in zahtevalo svoje pravice — 
a red in mir se krši, če tovarna poleg 
ita k  slabih plač, še iste, kakor 
je v kolektivni pogodbi določeno, ne 
izplačuje.

Proti taki reakciji, da celo stro
kovne shode prepovedujejo, najod- 
ločnejše protestiram o. Delavstvo pa 
se naj zaveda, da protest brez ak 
tivnega dela, pomnožiti in  še bolj 
okrepiti razredno-strokovne organi
zacije, nima učinka. Zato -niam naj le 
prepovedujejo shode. To lahko, ker 
je oblast v njih rokah. Mi pa se orga
nizirajmo in k o t organizirani prisilimo 
oblast, da prizna- tudi nam zapisane 
državljanske pravice.

zletu bila združena lepota s korist
nim.

K akor vsaka druga akcija, bo ta 
zlet okrepil organizacije in to, kar je 
v delavskem  gibanju dobro in korist
no. Vzbudil je ta zlet mnogo delav
skih sil, ki so dosedaj stale ob strani 
brezbrižne ali iz bojazni.

Oblastna konferenca »Ujedinjenih 
Radiniičikih Sindikatov Jugoslavije« 
je imela svojo konferenco. Svečana 
akadem ija je bilia v Narodnem gleda
lišču, k jer so delegati iz Slovenije, 

Hrvaške, (Vojvodine, Dalma

cije pozdravili v imenu oblastnih od
borov »Ujed. Rad. Sindik. Odbora J u 
goslavije« zlet.

Po akadem iji se je masa, broječa 
nekaj tisoč ljudi, uredila v povorko in 
odkorakala z godbo po glavnih ulicah 
Sarajeva na otvoritev  novega Delav
skega stadiona, kjer se je vršila de
lavska olimpijada.

Zlet je pokazal, kakor že poveda
no, da se delavstvo v Bosni in H erce
govini prebuja in organizira.

Borba za kruh, svobodo in k u l
turo narašča.

Jože Berdajs:

Začnimo delati za mladinsko organizacijo.
Avstrijska socijaimo dem okratična j je svoje mladine in so storili vse, da 

stranka je lahko ponosna na isvojo j jo prepoje z načeli razredne borbe

Za kruh, svobodo in kulturo.
V najtežjih ekonomskih in  poli

tičnih razm erah se dviga delavski 
pokret v Bosni in Hercegovini, Eko
nom sko zapuščeno se je delavstvo za
čelo gibati, da  zboljša svoj položaj in 
prem aguje vse tež,koče, k i se mu sta
vijo na pot in napreduje. Počasi, ko
rak  za korakom , a njegova pot gre 
naprej.

Viden znak tega napredovanja je 
bil Delavski zlet, k i se je vršil 27. in

28. maja tl. v Sarajevu in katerega so 
se udeležili tudi zastopniki sloven
skih strokovnih organizacij. Med 
tem, ko se je na raznih prireditvah 
zleta pokazala številna in moralna 
moč delavskega pokreta, se je na š te 
vilnih organizacijskih sestankih vi
dela resna skrb in  resen  trud, da se 
težak položaj delavstva v Bosni in 
Hercegovini popravi. V najboljšem 
in najlepšem pomenu besede je na

mladino — o tem priča tudi njeno de 
lovanje in organizacija delavske m la
dine v vrstah združenega proletari- 
jata v Avstriji.

Za velikonočne praznike, dnč 7. 
in 8. aprila tl., je zborovala v Gradcu 
Zveza socialistične mladine v A vstri
ji, na kateri je bilo nad 200 delega
tov iz cele Avstrije. Zveza soc. mlad. 
delavcev šteje 356 podružnic z 28152 
člani, od  teh  je skoraj 7000 deklic. 
Vsaki četrti mladinski delavec v A v
striji je že član svoje organizacije ter 
prim erno vzgojen in prepojen z o- 
novnimi načeli socijalizma. Od tega 
ogromnega članstva je nad 5000 za
upnikov, ki delajo po okrajih in raz
nih sekcijah v zveznem' delokrogu. 
Za vzgojo zaupnikov je imela v prejš
njem letu 56 šol, ka te re  je posečalo 
2412 zaupnikov. M ednarodnega kon
gresa mladinskih delavcev v A m ster
damu se je iz Avstrije udeležilo 
150 mladincev — da dobe vajenci 
vpogled — kako se mora delati za 

, osvobojenje delavcev izpod kapita liz
ma, imperializma itd. A vstrijska soc. 
mlad. organizacija je za časa njenega 
obstoja že veliko pridobila za prole
tarsko mladino. Zaščito proti izko
riščanju ter zakon z dne 26. marca 
1926 za obrtnike in trgovske vajence, 
da, m ora vsak podjetnik ali mojster 
obdržati vajenca še po učni dobi naj
manj 3 mesece kot pomočnika, v svoji 
službi in tudi plačati ga kot pomočni
ka. Zasigurala je nadalje brezposelne 
podpore vsem mladinskim delavcem, 
vajencem, brez izjeme, izvedla refor
mo vajeniške izobrazbe, vajeniški od
škodninski izakon za časa učne dobe; 
za vajence je določila plačo po stro
kah na teden ali na mesec, vajeniško 
inšpekcijo, uvedbo vajeniških senatov 
in štiritedenske dopuste.

Vse te zahteve je mladinska zve
za z vsemi sredstvi zastopala in uve
ljavljala vsepovsod v prid p ro le tar
ski mladini.

Sodrugi onstran meje v Avstriji 
so razumeli neprecenljiv pomen vzgo-

Ign acij M ih ev c :

Naraščanje finančnih 
dru2b.

P rv a  fa za  k a p ita lis t ič n e  p ro d u k cije  je 
z a z n a m o v a ti v sp lo šn e m  od m ajh n eg a  do  
v e lik e g a  ob ra ta , o,d m ajhne b a n k e  do v e l i 
k e , k a te ra  im a ra z p r e d e n e  f in a n čn e  n iti na 
ta k o  ra z ličn e  n a č in e , da jih d o stik ra t ni m o 
g o č e  n ajti, ra zen  on ih , k i so  jih n a p e l ja va li.

F in a n č n e  d ru žb e, k a te r e  snujejo  v e l e 
p o d je tja , p od jetja , za  k a te r e  se  rab i o grom 
n a  m oč k a p ita la , te  fin a n čn e  d ru žb e gred e  
m im o n a v a d n e g a  b a n čn eg a  p o slo v a n ja  in  si 
snujejo  sp e c ija ln e  in st itu te , k i n im ajo i 
b a n k a m i n o b e n e  sk u p n o sti. P o te z a  teh  f i
n an čn ih  družb  je efikt razn ih  pod jetij p o 
k u p it i in  na ta  n a č in  e n e  in  druge in d ustrij
sk e  p a n o g e  sp ra v it i v  svo j o k v ir . T em  
fin a n čn im  družbam  ted aj n e  gre, rec im o , za  
en o  te k s t iln o  to v a rn o , t e m v e č  gre jim, 
d a  d o b e  v  sv o je  k a p ita lis t ič n e  k rem p lje  po  
to m  p o k a p a  d e ln ic  v e č in o  ev r o p e jsk ih  tek , 
stiln ih  in d ustrij in  s tem  im ajo v  rok ah  c e 
n e  in d u srijsk ih  iz d e lk o v , k a k o r  tu d i v e s  
V pliv  n a d e la v sk e  p la č e . Če pa so  kraji, v  
k a te r ih  je d e la v s tv o  d ob ro  o rgan iz iran o , 
tam  pa nap ravijo  u m e tn e  k r iz e , k i  trajajo 
to lik o  ča sa , d a  je d e la v s tv o  z b r e z p o s e l
n ostjo  p o p o ln o m a  izm u čen o . O b en em  pa 
g ra d e  n o v e  to v a r n e  v  krajih , v k a te r ih  ni 
izg lo d a , da b i s e  p o ja v ila  v  d o g led n em  č a 
su  'kaka -stro k o v n a  o rg a n iza c ija , k i b i bila  
sp o s o b n a  za razredn i boj.

T e  f in a n č n e , d ružbe v is o k e g a  k a p ita liz 
m a  p a  s e  m ed  seboj tem e ljito  razlik u jejo  
K a r n as najbolj zan im a, je en a  te h  fin an čn ih  
d ru žb  p o se b n e  v r s te . T o  je  a n g le šk a  družba  
» J u v e s te m e n t  tru st Com pa-nies«, k a k o r  tud i 
a m e r išk a  d ru žb a , k i  n o s i  im e »T rust C om - 
p an ie« . T e  d ru žb e v iso k ih  financ pa s tru sti 
vv p r a v e m  p om en u  b e se d e  n im ajo  n ič sk u p 
n eg a , v sa j  n a v id e z n o  n e . N a m en  a n g le šk e  
fin a n čn e  d ru žb e » J u v e s te m e n t  tru st  C om p a

n ies«  je, d a  p o išč e  o n e  k a p ita lis te , k i im ajo  
n a m en  svoj d en ar iz v e n  sv o je  d rža v e , v  k a 
ter i b iv a jo , p lo d o n o sn o  n a lo ž iti. P o  d e f in ic i
ji L iefm an n a , p isa te lja  k n jige  »T rusti in  k a r 
te li« , je n a m e n  te  v iso k e  f in a n čn e  d ružbe, 
da p o k u p i e fe k te  v ečjih  in d u str ijsk ih  družb  
in  u stvarja  n a to  ta k o z v a n e  u d e le ž b e n e  d ru ž
b e  na on ih  p o d jetjih , pri k a te r ih  im a v  s v o 
jih rolkah v e č in o  d eln ic .

T a  f in a n čn a  d ru žb a  v iso k e g a  a n g leš-  
šk e g a  k a p ita la  je z e lo  š ir o k o  ra zp red en a , ir 
je b ila  d o  sv e to v n e  vo jn e  n a jvečja  na s v e 
tu , k er  A m er ik a  p red  sv e to v n o  vo jn o  ni še  
ra zp o la g a la  z on im  k a p ita lo m , k a k o r  d a n es  
ra zp o la g a , t e m v e č  je b ila  z a d o lž e n a , k a k or  
so  d a n es  druge d rža v e .

č is t i  d o b ič e k  te h  fin an čn ih  družb od  l e 
ta  1913 do 1927 je v e d n o  n a r a šč a l od  7 do  
21 o d sto tk o v .

A m e r išk a  »T rust C om p an ie« , k i im a  
n a lo g o , da čim  v e č  k a p ita lis tič n ih  družb  z e 
d in i in  v o d i k o n tr o lo  o v iso k e m  k a p ita lu , da 
n e p r o p a d e , je p od o b n a  n em šk im  š p e k u la 
tivn im  ban k am . A m e r išk e  »T rust C o m p a 
n ies«  so  se  po vojn i c e lo  r a z v ile , od  kar je 
A m e r ik a  p o sta la  u pn ik  c e le  E v r o p e  in so  
d a n es  te  d ru žb e  v  in tern a c ijo n a ln em  k a p ita -  
liis tn em  sv e tu  najbolj v a ž n e , k e r  sto jijo  z 
b a n k a m i v  n a jtesn ejš ih  n ev id n ih  s t ik ih , s a 
m e p a  im ajo m reže  r a zp red en e  p o  ce lem  
sv e tu .

K a k o r  p osn em a m o  iz  a m er išk eg a  č a s o 
p isa  »T he C om m ercia l an d  f in a n c ia l C hro- 
n ic le« , je k a r a k te r is t ič n o , k a k o  n a ra šč a  in  
k a k o  se  k o n cen tr ira  v e s  sv e to v n i k a p ita l  
»T rust C om p an ie« . V  N e w  Y ork u  so  im ele  
d e p o z itn e g a  d en arja  v  le tu  1921 n o v em b ra  
2.001,080.342 d o la r je v , n o v em b r a  1925  
2.968,206.137 d o la rjev , n o v em b ra  1926  
3.090,619.710 d o la r je v , n o v em b r a  1927  
3.809,385.206 d o la rjev . T o  p o m en i v  zadnjem  
le tu  n a r a ste k  za 718,765.496 d o la r jev .

Č isti d o b ič e k  p a  izk a zu je  ta  fin an čn a  
d ru žb a  n a stop n o: le ta  1925 288,624.503, le ta  
1926 346,840 .350  d o la rjev , le ta  1927 424 m i
lijo n o v  247 .856  d o larjev .

K a ra k ter ist ičn o  je tu d i to , k a k o  se  je 
T rust C om p anie«  združujejo  in  ab sorb irajo  
b a n k e  ta k o , d a  p o tem  zak ljučujejo  razn a  p o 
so jila  državam  za  -investic ije , -za zgrad b e ž e 
le z n ic , ru d o k o p o v  in  druge in d ustr ije  in 
podjetja .

Izred n o  v e lik e  p o tr e b e  denarja  sr ed n je 
ev r o p sk ih  držav je p o sp e š il  ek sp o rt d e 
narja iz  A m e r ik e  in  je le ta  1923 ta  ek sp o rt  
z n a ša l en o  še s t in o , le ta  1924 en o  č e tr t in o ,  
le ta  1925 že  p o lo v ic o  sv o jeg a  k a p ita la .

P o  izjav i zn a n eg a  a m er išk eg a  f in a n č n i
k a  dr, M aks W in k ler-ja  zn a ša  sk u p n a  v s o 
ta  25 m ilijard d o larjeo , k i jih sr e d n je e v r o p 
s k e  d ržave do lgu jejo  A m erik i. D en ar je b il 
p o so je n  v lad am , p ro v in ca m , o b čin am  in  p ri
v a tn ik o m . V k a k i m eri je am erišk i k a p ita l  
v  E v ro p i u sid ran  v  g o sp o d a rs tv u  n ek a te r ih  
-podjetij: N em čija: S tr o jn e  to v a rn e , jek la r 
n e , h id r o -e le k tr ič n i -obrati, v e le tr g o v in e ,  
te k st ila r n e , p lo v n e  družbe, in  v e lik a  v e č i 
na d en arn ih  z a v o d o v . V  L u k sem b u rgu , B o l
gariji in  R om u niji v s e  -jeklarne. V H oland iji, 
na O grskem  in  v  A v str ij i b a n k e  in  v se  d e 
n arn e in stitu c ije . V  Ita liji, N o r v e š k i in  na  
J a p o n sk e m  h id r o e le k tr ič n i ob rati. V  B e lg iji  
Ž e le zn ic e . V  F ran ciji in  Italiji v s e  a v to fa b r i-  
k e . V A v str ij i t e le fo n sk e  n a p ra v e . V  F ra n 
ciji in  Italiji p lo v n e  družbe.

L e ta  1913 je b ilo  a m er išk eg a  k a p ita la  v  
E v ro p i 350,000.000 in ta  je n a r a ste l za 1136  
o d sto tk o v .

Talko je razu m el k a p ita liz e m  p o  vojnem  
ča su  s itu a c ijo  izrab iti. M e d te m , k o  -delav
stv o  še  d a n es  ta v a  in  g o v o r i o p la tform ah , 
na k a te r ih  naj b i se  o r ijen tira lo , je k a p ita li
zem  o r ijen tira n  v  sv o ji te sn o  zd ru žen i 
g o sp o d a rsk i organ izaciji. In^ ta organ izacija  
d an es tud i to  štu d ira , a li naj J u g o sla v ij i p o 
so d i 13 m ilijard  d in arjev  a li ne!

N a jn o v e jše  n iti d elo v a n ja  teg a  k a p ita 
lizm a  pa se  sed a j od k rivajo  v M o sk o v sk em  
p r o c e su  p roti ob to žen im  n em šk im  in ž e n e r -  
jem!

in  socijalizma,
Kaj pa pri nas?
Tudi pri nas moramo začeti de

la ti po vzrocu avstrijskih sodrugov: 
Da 'organiziramo naše vajence vse
povsod v Sloveniji — vse naše mla- 
d inske delavce. Pri organiziranju 
mladinskih delavcev ne smemo po
zabiti, da vsa ta arm ada mladine ob
stoji večinoma iz vajencev, k a te ri m o
rajo po učni dobi prestopiti v svojo 
strokovne organizacije. Kovinarski 
vajenci, iki postanejo pomočniki, gre
do v kovinarsko centralo, mizarji v 
lesno, krojači v oblačilno itd., po 
raznih strokah 'organizacije. V mla
dinskih organizacijah ostanejo mladi 
delavci samo do 18. leta včlanjeni, 
potem pristopijo z vsemi pravicami, 
ka tere  so deležni pri mladinskih or
ganizacijah, v svoje strokovne cen
trale.

V G radcu se je sklenilo, da se 
prihodnji mednarodni kongres m la
dinskih delavcev vrši le ta  1929 od 12. 
do 14. julija na Dunaju. Pred vojno 
je imela m ednarodna m ladinska cen
tra la  v 16 deželah v 17 zvezah okrog
50.000 članov, sedaj po vojni v 46 
zvezah v 29 deželah šteje že preko
200.000 članov.

Na prihodnjem medinarod. kon
gresu mladinskih delavcev ne sme 
ostati Slovenija in tudi ne Jugosla
vija brez svojega zastopstva na tem 
kongresu.

V ta namen naj Strokovna komi
sija za Slovenijo da čimprej navodi
la in sodrugi po okrajih pa naj takoj 
skličejo sestanke in pripravijo mla
dinske odbore — ker delavsko mla
dino moramo vzgojiti za bodoče boje.

Na delo, sodrugi!

Strokovni vestnik.
KOVINARJI.

Kongres kovinarjev na 14., 15. in 16. 
aprila.

(Nadaljevanje iz 9. številke.)
Sodrug Kadlec iz Prage nadalju

je: Naša zveza -kovinarjev je vseka
kor na te 'boje pripravljena. Zvezno 
premoženje je nairastlo na, 15 milijo
nov Kč. eCtudi smo zadnjih sedem 
let čez 40,000.000 raznih podpor iz
plačali, od tega -samo stavkovnih 
podpor 18,000.000, mi lahko z m irno 
vestjo trdimo, da je naša kovinska 
sveža razrednozavedna in najjačja 
opora delavstva. Zaradi tega se nam  
ni -bati, da bi si ikedo upal našo k o 
vinsko zvezo razbiti, ker ima delav
stvo v njo zaupanje. To pride najbolj 
sedaj do  izraza, ko  delavstvo kar tru- 
nom-a v njo pristopa, tako, da šteje
mo danes 70.000  članov. Naša me
ščanska vlada je pričela zadnje čase 
socijalne pridobitve dem ontirati in to 
je delavstvo tako razjarila, da delav
stvo v vsej republiki v vseh delavskih 
industrijskih mestih po cestah d e 
m onstrira in kaže svojo odločnost, 
da hoče svoje pravice ščititi in če bo 
treba, nastopiti tudi v skrajni odloč
nosti.

Tako vam lahko z veseljem poro
čam, da gre pri nas naprej! In tak o  
tudi vam želimo, da bi se tudi p ri vas 
delavstvo zbudilo in se oklenilo svo
jih organizacij, kajti poraz v eni d r
žavi vpliva na splošno internacijona- 
lo. Tako vam želimo in vašemu de
lavstvu napredek v interesu vas sa
mih in 'tudi nas.

Sodrug Kadlec je bil deležen ova
cij, k i niso hotele ponehati.



10. junija 1928.   »DELAVEC«

Na to je prešel kongres v m eri
torno razkravljanje in sledila so 'po
ročila iz raznih krajev države.

V nedeljo se je vršil v M estnem 
domu javni kovinarski shod, na k a 
terem  so govorili predstavniki in ter- 
nacijonalno organiziranega delavstva 
in sicer je prvi poročal s. Franc Do- 
mes iz Dunaja v imenu internacijo- 
.nale kovinarjev in je izvajal prilično 
tako-le:

Dvajset let je od tega, kar sem 
bil prv ikrat v Ljubljani in vzpostavil 
kovinarsko organizacijo v skupnst 'Z  

avstrijskimi kovinarji. Veliko se je 
od tak ra t spremenilo. Bila je sve
tovna vojna, ki je veliko uničila, 
vendar p a  ni uničila delavske soli
darnosti, ka tera  se jača od dne dq 
dne. K ovinarska internacijonala gle
da z veliko pozornostjo na vašo d r
žavo in delavsko gibanje piri vas. To 
pa radi tega, k e r se m ednarodni k a 
pitalizem  vedno bolj placira pri vas. 
Kapitalizem se pa tam najraje usidra, 
kjer so delavske plače najnižje in ta 
slučaj je ravno pri nas. Da se pa za- 
morejo delavske plače dvigniti, je 
treba razrednega boja. Ta hoj bo pa 
le tedaj uspešen, če se delavske or
ganizacije pojačajo in delavstvo dvig
ne na višji kulturni nivo. Govor s. 
Domesa je napravil globok utis na 
zborovalce in je žel burne aplavze.

Nato je govoril s. Oton Tost iz 
S tu ttgarta  kot generalni tajnik nem
ških kovinarjev, ki je v glavnem po- 
vdarjal, da je treba delavstvo kul- 
turnp dvigniti, da bo sposobno za boj 
proti internacijonalnemu kapitalizmu.

Žrtev nikoli sitega kapitala. M la
do 17-letno dekle, Zist Roza, se je 
žrtvovalo za nanasitni kapitalizem . 
Žrtvovala je tri prste na svoji desni 
roki, da je ustregla nikdar zadovolj
nim priganjačem. Ni bilo zadosti, da 
je isto dekle že lansko leto zgubilo 
kazalec na svoji levi roki. Ne, to je 
bilo prem alo; podjetje je še vedno 
»pasivno« treba  žrtvovati delavki tu 
di desno roko, treba žrtvovati celo 
telo. Zakaj te nesreče? In kje se do
gajajo te  nesreče? Kje ze ta požreš
nost, ki požira življenje mladih de
lavcev in delavk? V »Kovini»! V 
podjetju »Kovina« na Teznu pri Ma
riboru, Tu se je začela p rak ticira ti 
um etna tortura za1 pohabljenje mladih 
življenj, V nobenem  podjetju v celi 
Sloveniji ni toliko nesreč, toliko žr
tev, kakor v »Kovini« na Teznu. To 
podjetje je zidano s krvjo mladih pro
letarcev. Te nesreče se dogajajo r a 
di tehnične nezmožnosti vodstva to 
varne. To vodstvo ima nastavljene 
mojstre »špecijaliste«, ki so svoje iz
pite položili pred izpraševalno ko
misijo na Teznu, k a te ri je načeloval 
krojaški mojster. Za dva litra vina so 
prejeli svoje diplome. Za dva litra 
vina so prejeli dokaze o svoji sposob
nosti, da so zakonu zadostili. In da 
imajo sposobnost uničevati mlade 
proletarce, nam dokazujejo neštete 
žrtve, ki se ,v tem potjeaju dogajajo. 
Kaj pravi k  tem u obrtna oblast na 
Teznu? Tista oblast, ki ji načeluje 
krojaški mojster! Ponosna je lahko 
občina na Teznu, saj ima v svoji sre
dini »moderno« podjetje, k i s »kva
lificiranimi špecijalisti« uničuje m la
de proletarce. A  Inšpekcija dela?

Kovinarji v  Kamniku in Lescah pri 
Bledu se nahajajo v mezdnem giba
nju. Nikdo ne sme tam povpraševati 

po delu!
Plakat, mesto da bi Se priznal za

kon. To novo čudo smo imeli priliko 
opaziti v soboto, 2. junija tl. pri v ra
tarju  podjetja »Titan« v Kamniku. Na 
tem plakatu  dokazuje vodstvo in se 
zvija na vse mile križe in viže, da ni 
ono odpovedalo kolektivne pogodbe. 
Da nima toliko dobička, kakor piše 
klerikalno časopisje. —  Ne, niste vi 
gospodje pri vodstvu »Titan« odpo
vedali pogodbe. Vi ste kršili tisto po
godbo in delavci so bili prisiljeni jo 
odpovedati, ker jim kos popisanega 
papirja ne koristi in se ne izvršuje, 
k a r «e je podpisalo. Sedaj pa izobe- 
šate plakate, da bi vzbudili usmilje
nje pri delavcih. Pozabili ste pa na 
ta  plakat napisati tudi imena tistih 
delavcev in delavk, katerim  niste iz
plačevali temeljnih mezd, k i so jim 
po pogodbi pripadale. Napisati bi 
morali tud i na ta plakat, da ne pri
znate nikake zaščite za vajence, am 

pak da sm atrate vsakega vajenca za ! 
m odernega sužnja, ki ste  ga z očeto- ; 
vim dovoljejem zastonj dobili. Tega, 
kar bi morali napisati, tega  na tem 
plakatu  ni bilo. Šli ste tudi na srezko 
poglavarstvo in naslikali tam vaše 
delavce ko t s k r a jn o  nezanesljive ele
m ente. To pa izato, da vam je dalo 
poglavarstvo zatrdilo, da vam bo z 
oboroženo silo pomagalo ukrotiti ne
zadovoljne in »preveč site« delavce. 
Vaša želja je, da b i dobili vzrok za 
preganjanje tistih delavcev, k i so se 
celo leto trudili za lep uspeh, ki vam 
ga je bilanca pokazala. Te delavce 
slikate kot nezanesljive, katerih se 
bojite, da vam upropastijo tovarno.

Ne, gospodje. To je tudi naša to
varna, čeravno v vaših rokah sedaj.
S pridnim delom naših ro k  je bilo 
mogoče postaviti tako podjetje. Od 
našega dela dobe gospodje svoje de
leže. Nam delavcem  pa za to pridno 
delo obljubljate bajonete v trebuh! 
Grozite nam s preganjanji.

Mi vztrajamo. Čim daljši bo boj, 
tem večje bodo maše zahteve!

Kovinarjem Slovenije!
Oblastni odbor SM RJ za Sloveni

jo je sklenil z ozirom na položaj in 
razm ere v kovinski industriji v Slo
veniji, da se skliče oblastna konfe
renca, ki naj se vrši dne 28. in 29. ju
lija 1928.

Za to  konferenco predlaga O blast
ni odbor provizorični dnevni red:

1. O tvoritev konference.
2. Verifikacija mandatov.
3. Poročilo oblastnega odbora: a) 

predsednika, bj tajnika, c) blagaj
nika.

4. Poročilo kontrole.
5. Reorganizacija prispevkov v 

delokrogu Oblastnega odbora za 
Slovenijo.

6. Uipostavitev profesionalnih 
sekcij in njih pomen v tarifnem po- 
kretu.

7. Strokovni tisk in kovinarji.
8. Volitev novega odbora,
9. Razno.

SPLOŠN A DELAVSKA 
ZVEZA.

Stavka steklarjev v Zaječaru in 
Paračinu. Delavci, k i so zaposleni v 
steklarni v Zaječaru, so 2. maja za- 
stavkali. Vzrok stavke je ta, ker u- 
prava steklarne delavcem  ni izplača
la zaslužka za mesec marc in april. 
S icer so prejeli delavci nekake pred
ujme za te mesece na račun njihovih 
mezd, ali izplačila ni bilo. Vsled tega 
je postal položaj steklarjev zelo te 
žak, pa je tamošnja organizacija 
»Splošne delavske 'zveze« odločila, 
da treba  to vprašanje rešiti. Koliko 
se je dosedaj moglo ustanoviti, imajo 
delavci od steklarne za mesec marc 
dobiti okrog 276.000 Din. Za april pa 
je zaslužek še večji. Še predno so 
delavci zastavkali in tudi po stavki 
je zastopnik organizacije in terveni
ral, a vse zaman.

V steklarni v Paračinu so nastale 
istotako težke komplikacije. Od 1. 
m aja tl. je prevzela steklarno tvrdka _ 
»Abel«, k i je lastnica vseh steklarn 
v državi. Ko je ta tvrdka prevzela 
steklarno, je začela zniževati tarifo, 
odnosno vpeljati one, ki obstojajo 
v H rastniku in Zagorju, Sv. Križu in 
odbili z izjavo, da  so pripravljeni se 
Straži in to pomeni reducirati plače 
steklarjem  v Paračinu za 40—60 
odstotkov. Steklarji so ta predlog 
pogajati na podlagi obstoječih tarif. 
Takoj, ko  se je situacija poostrila, je 
»Opči Radnički Savez« poslal svoje
ga zastopnika Sima Kotura, ki je 
poskušal s tv a r likvidirati. M edtem je 
prišlo samo do pregovorov z upravo 
steklarne, ki so ostali brez rezultata, 
ker ista stoji na svojih zahtevah. 
Steklarji so predlagali, da  se za pod
lago pregovorov vzame obstoječa ta
rifa. Narejen je zapisnik, katerem u je 
uprava steklarne dala sledeči doda
tek: »Ker delavci ne sprejmejo pred
log podjetja, se steklarna 16. maja tl. 
zapre.«

Steklarji so na to  dali protiizjavo, 
zahtevajoč, da steklarna izplača 
glasom obstoječe pogodbe vsem 4- 
tedensko odpoved.

V tem slučaju se sicer ne more 
reči, da je stavka, nego izprtje 
delavcev, k i je nastopilo 16. maja tl. 
Dve največji steklarni v državi se

nahajati sedaj v izrednem stanju, 
ker se ne dela.

O razvoju bomo poročali v prihod
nji številki,
Razmere v tekstilnih tovarnah v Mariboru.

Tekstilna industrija, ki se je  v Mari
boru po vojni zelo razvila , še sedaj po
novno ustanavlja  nove tovarne. P re d  p re 
obratom nihče ni pričakoval,  da se bo ta 
industri ja  v M ariboru tako razvila. V tej 
industrijski panogi je v pretežni večini in
ves t iran  inozemski kapital iz raznih držav, 
in  dobro se  obres tu je  tem gg. kapitalistom 
njihov kapital. Kakor ni bilo tovarn  te pa
noge, tako tudi ne razv itega  industrijskega 
de lavs tva  in našli so proletarsko maso, ki 
sploh ni n ičesar zahtevala ,  kakor — delo. 
Ne brigajoč se za delovni čas, mezdne 
razm ere  in druge pravice, se čutijo ti go
spodje srečni in so tudi srečni,  ker se 
amortizacija  njihovih tovarn tako nagio 
vrši na račun delavstva. V tej panogi ni 
gospodarske  krize kakor v drugih strokah. 
Zato se tovarne  vedno še razširjajo.

In ti gospodje v  njihovi grabežljivosti 
niti ne pustijo, da bi delavstvo še tako 
primitivne pravice uživalo. V večjih tek
stilnih tovarnah  so se izvedle volitve obra t
nih zaupnikov in če pride zaupnik v kater i
koli zadevi intervenirat,  se  mu grozi z od
pustom. Kako socialno čuteči so ti gospodje, 
kaže prim er:  V neki tekstilni tovarni se 
sprejemajo  delavke, ki so pred kratkim 
zapustile šolsko klop, s pogojem, da se 
bodo učile 14 dni in za ta  čas ne dobe 
nobene plače. T a  učna doba tra ja  v  več 
slučajih celo do 4 tedne. In kaj se zgodi, 
ko poteče ta  doba brez  v sake  p lače? Ta 
»socialni« gospod tovarnar,  ki je inozemec, 
postavi našega  domačina na cesto  in sp re j
me spet novo »učenko«, kateri se po učni 
(?) dobi isto pripeti. Tako dela mnogo moči 
zastonj, da je profit večji.

In kakšne so plače v tekstilnih to v a r 
nah?  Od 1.50 Din do 4 Din na uro in s to 
plačo bi naj ta  uboga delavka plačevala 
hrano, s tanovanje  ter si tudi naročila oble
ko. Gorje oni delavki, ki nima nikogar, 
n. pr. s ta ršev  ali sorodnikov; potem je ob
sojena, da mora še svoje  telo prodajati . 
Kajti s takim zaslužkom ni mogoče živeti.

Tudi ni prvikrat, da si je  hotelo de
lavs tvo ustanoviti svojo s trokovno o rga
nizacijo, s katero  bi si priborilo večji ko
šček k ruha ; a ti gospodje, za ta re jo  z vso 
sijo že v kali to gibanje ter pomečejo vse 
one na cesto, ki si upajo agitirati za  o rg a 
nizacijo in s tem pres traš ijo  druge, da se 
niti ne upajo pritožiti v njih žalostnih raz 
merah in to nesramno izkoriščanje se po
tem vrši nemoteno naprej. Tujci teptajo 
nekaznovano ustavo SHS, ki govori, da jc 
združevanje  dovoljeno. — V mesecu aprilu 
s o . s e  vsi ti gospodje sestali na ses tanek 
ter  so na istem sk le p a li o usodi njihovega 
delavstva, in kaj so sklenili? Da delavstvo 
ne sme več  zaslužiti tedensko kakor 150 
do 160 Din in če katera tovarna odpusti 
katerega delavca ali delavko, ga druga ne 
sm e sprejeti; torej se vodijo »črne liste«. 
In to je mišljeno za tiste, ki so bili iz
voljeni kot obratni zaupniki, da se  jih po- 
meče na cesto  ter pusti s t radati  in se d ru 
gim zaposlenim pokaže na nje, češ,  če ne 
boš priden, t. j. če ne boš z vsem  zado
voljen, kar ti nalagamo in zah tevam o od 
tebe, te čak a  ista  usoda. P o  zakonu bi 
morali biti obratni zaupniki zaščiteni, a kaj 
•to treba  upoštevati.  Ko se je pred kratkim 
odpustilo zaupnika z motivacijo, da je n je
gova  plača previsoka in da nima dela, se 
je pritisnilo na Inšpekcijo dela, da naj opo
zori tega  podjetnika na zakonito zaščito 
zaupnika. P a  ji je ta g. podjetnik kar hladno 
zavrnil:  »Kaj me brigajo vaši zakoni.«
S eveda  bi imela Inšpekcija dela temu go
spodu pokazati,  če ima dolžnost spoštovati 
zakone ali ne. P a  kaj hočemo s takimi In
špekcijami dela, ki menda niti ne vedo, 
zakaj da so postavljene. S  tem vprašanjem 
se bo moralo de lavstvo posebno baviti, ali 
je Inšpekcija dela za to tukaj, da najde 
de lavs tvo  najskromnejšo zaščito, ali pa je 
tukaj, da ščiti podjetnike. Za to ali ono se 
m ora odločiti jasno. To spada  na naslov 
m ariborske Inšpekcije dela. Res je mnogo 
bolje, da sploh nobene ni, kakor pa da se 
tako postopa, kot postopa mariborska In
špekcija dela. Ni samo njena naloga, da si 
pridobi in zasigura  zaupanje pri podjetni
kih, tem več  v prvi vrs ti zaupanje delav
stva. In kako stoji z  zaupanjem pri de
lavstvu, bi trebalo  res malo pogledati; bili 
bi presenečeni.

•Tudi imamo zelo važno vprašan je  gle
de zaposlitve inozemskih m ojstrov  v tek
stilnih tovarnah ter smo mišljenja, da so 
oni poklicani, da uče in izobrazijo naše 
domače delavce, da bodo domačini enkrat 
sposobni prevzeti taka mesta. Tudi zakon 
ozir. pravilnik o zaposlitvi inozemskih de
lavcev predpisuje, da se jim le pod tem 
pogojem dovoljuje zaposlitev. A ti go- 
gospodje mojstri, ki so v  pretežni večini 
češke narodnosti, in gospodje tovarnarji,  se 
zelo malo brigajo  za te predpise. Tem ino- 
zemcem se menda še nikoli ni tako dobro 
godilo in niso tako lepo zaslutili , kakor v 
Jugoslaviji in skrbijo za to, da si bodo te 
dobrine še dolgo ohranili, t. j. da malo 
ali pa nič ne vežbajo naših domačinov, da 
so priganjači pri delu in da kaznuje jo naše 
delavstvo v mnogih slučajih do 100 Din. 
Tudi tukaj se bo moral napraviti red. Bili 
so slučaji,  da se je mojster kot inozemec 
vtikal in vm ešaval v  volitve obratnih za
upnikov.

D ržava  bi morala skrbeti za  ustanovo 
s trokovnih šol v vseh pan og ah ,‘posebno v 
teksti lni stroki in skrbeti za  praktično in 
teoretično izobrazbo, skrbeti za  lastni na
raščaj in če se teca ne more urediti še 
sedaj, naj se pošlje naše domačine v ino
zem stvo v s trokovne šole. Nimamo nič 
proti mojstrom-inozemcem, če se res po-
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Pram naša  d o m a č a ,

Kolinska cikorija
Vam) amil 

p r i s t n o s t  in j a k o s t  ! J

šteno potrudijo, da se naše domačine na
uči in s trokovno izobrazi. Ako pa so n a 
šemu delavstvu v škodo, t. j. da se jih 
priganja pri delu, kaznuje z denarnimi glo
bami te r  se jih odpušča in meče na cesto, 
se bomo pa morali postaviti v  bran, ker  
se bo delavstvo branilo proti vsem  šika- 
nam, naj pridejo od katerekoli strani.

D elavstvo v tekstilnih tovarnah, ki je 
v pretežni večini ses tav ljeno  iz ženskega 
spola in prihaja z dežele, naj se pa zaveda 
tega, če hoče, da se ta položaj izboljša, da 
stopi v v rs te  borcev, t. j. si ustvari močne 
s trokovne organizacije, ker je to edino 
sredstvo, s  katerim je mogoče zboljšati po
ložaj te r  braniti pridobljene pravice. P o d 
jetniki se ses ta ja jo  in delajo dalekopotezue 
sklepe, s katerimi hočejo pretvoriti de
lavca in delavko v popolnega sužnja, ki bo 
Smel samo to storiti, kar bo podjetnik za 
hteval od njega. 2 e  danes se kaže, kako 
daleč nazaj v srednji vek hočejo poseči, ko 
zah tevajo  podjetniki, da se morajo moj
strom odkrivati in jih pozdravljati vsepo
vsod, k jer  jih vidijo ali srečajo. Tudi so 
podjetniki mnenja, da tudi ne sme delav
stvo  v svojem prostem času izven tovarne  
agitirati za organizacijo, ker je tudi pod
jetnik odgovoren za delavca, kaj on dela 
izven tovarne. Ja, tekstilni industrijalci 
posnem ajo  svoje  tovariše, ki tako nesramno 
izkoriščajo kitajsko delavstvo in ti gospod
je so pač mnenja, da ni Jugoslavija  nič 
boljša v  kulturnem razvoju  kakor Kitajska 
in da se z delavstvom lahko postopa na 
isti način, kakor na Kitajskem.

Zato je treba močmn strokovnih o r
ganizacij in to ne sam o v številu članstva 
in s plačevanjem prispevkov, tem več tudi 
v zavednosti razrednega boja in tesne so 
lidarnosti: le tedaj bo mogoče zajeziti to 
neizmerno izkoriščanje in grabežljivost teh 
reakcijonarnih kapitalističnih pijavk.

Zahvala. Vsem 'sodrugom stek lar
jem, ki so mi priskočili ob izgubi 
mojega sina Ivana na pomoč v zne
sku 150 Din, najiskrenejša zahvala.

Hrastnik, dne 31. maja 1928. - j  

Ivan Peteršek.
Kemična tovarna v Hrastniku, V;

»Napreju« z dne 2. junija tl. se je 
oglasil dopisnik s. Jože Paulič, na kar 
pa m u moram odgovoriti par besed. 
Ni baš moja navada obrekovati lju
di, kakor je to  razvidno iz »Napreje- 
ve« skupine, k i v vseh svojih dopi
sih večinoma le napada. Da pa bo 
dopisnik prišel do  pravega spoznanja 
ter spoznal resnico, mu odgovarjam. 
Iz dopisa v »Delavcu« z dne 25. m ar
ca naj se Ti ne dela prevelikih tež- 
koč, ker resnica je, da se mora po
praviti, k a r je za popraviti, a  to se 
da popraviti s pravim  delom, ne pa z 
obrekovanjem. Kar se pa tiče poga
janja z ravnateljstvom  kemične to 
varne dne 26. avgusta 1926. leta, se 
pa moraš spomniti, da je bil tak ra t 
zaupnik od Vaše strani istotako na
vzoč. Nadalje vprašaš, kdo je bil ti
sti, ki se je izrazil, da »okoli 70 jih 
je pridobilo na plači; ako stopijo ti 
v organizacijo, jih imamo dovolj«; 
mislim, da Ti, sodrug, bolje veš k o t 
jaz, ki me v celem svojem dopisu na
padaš. Povedati Ti moram, da jaz 
nisem bil zastopan pri pogajanjih vsled 
bolezni, Zato upam, da svoje mnenje 
spremeniš in ne napadaš tistega, k a 
terem u ne moreš očitati ničesar.

Obregnil si se tudi volitev obrat
nih zaupnikov in kakor spoznam po 
Tvojem1 dopisu, si Ti užaljen, k e r  si 
nam estnik na listi. Izražaš še, da boš 
kljub tem u deloval, kolikor bo v Tvo
ji moči, a  po mojem mnenju Je z n a 
padanjem, ne pa s pravim delom. 
Predbacivaš, da imam zvezo s k le ri
kalci radi s. Šantelj Jožefa, da je na 
njegovo miesto prišel klerikalec Jože 
Kovač. To pa je napravil celi volilni 
odbor, a ne posam ezna oseba. Jaz  
mislfim, če ismo izvršili volitve na 
podlagi pravilnika o volitvah zaup
nikov po čl. 1 in 22, je tudi to  pravil
no. Kajti naloga obratnih zaupnikov 
je delo, ne pa obrekovanje. Kličem 
Ti, sodrug, pusti napadanje te r  se 
zavzemi za delavske razm ere, k a te 
re  se morajo izboljšati. Vam, delavci, 
pa kličem-: Ne nasedajte raznovrst
nim napadalcem.. Oklenite se svojih 
pravih razrednih strokovnih organi
zacij. Tam je naša pomoč in rešitev. 
Kolikor moči, toliko uspeha.

Anton Zupanek, zaupnik.
Odpoved kolektivne pogodbe. 

Združene papirnice v M edvodah, 
G oričanah in Vevčah so odpovedale
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kolektivno pogodbo. Razredne or
ganizacije v Vevčah ni, čeravno so 
-tam delavci, ki radi, če jih nikdo ne 
sliši, povdarjajo, da so razredno-za- 
vedni, v  resnici pa jih ni videti in jim 
je vseeno, kako se jim godi. V M ed
vodah in Goričanah, kjer je podruž
nica »Splošne delavske zveze«, je 
sestavila spomenico in jo vložila. 
Povdarjam o zopet in zopet, da treba 
organizacije utrditi, k jer jih ni, pa 
ustvariti. Neorganizirane pa zazna
movati kot pomočnike kapitalizma, 
kar tudi so v resnici. Ker kdor se 
boji biti človek in je raje hlapec in 
pohlevna »ovca«, se ga m ora pred 
proletarsko javnostjo pokazati.

ŽELEZNIČARJI.
Volitve delavskih zaupnikov. Že

lezničarji so se m orali dolgo boriti 
za pravico, ki jim jto je dajal zakon o 
zaščiti delavcev, t. j., da si smejo tu 
di oni voliti delavske zaupnike. »Uje- 
dinjeni Savez železničarjev Jugosla
vije« je pri vsaki priliki interveniral 
in zahteval, da se razpišejo volitve. 
Odgovarjalo se je, da železničarji ne 
spadajo pod zakon o 'zaščiti delav
cev te r  da nimajo provice do delav
skih zaupnikov. Celo nek načelnik v 
Beogradu je rekel, da ne bo nikdar 
dovolil boljševiških sovjetov itd. 
Naposled so «Ujed. Savezu Železni
čarjev« le uspele intervencije in vo
litve so se razpisale. Sicer je bilo 
mnogo sabotaže pri tem  razpisu in 
ovir, vendar so se volitve že večino
ma izvršile in rezulta ti so naravnost 
razveseljivi. Iz njih se vidi, kakor ve
liko zaupanja uživa ta  razredna or
ganizacija med železničarji in zato je 
»Ujedinjeni Savez Železničarjev« iz
šel povsod kot zmagovalec. Tisoče 
železničarjev je žoltim organizacijam 
izreklo nezaupnico in ponkod niso 
mogle niti postaviti liste. Evo rezul
ta te : Delavnica Sarajevo, vseh 16 
zaupnikov dobil »Ujed. Savez«. D e
lavnica Ptuj vse 4 zaupnike, Progov
na sekcija Sarajevo viseh 7 zaupni
kov. Kurilnica Indjija vseh 6 zaupni
kov. D elavnica M aribor 13 zaupni
kov  »Ujed. Savez«, 3 pa žolte orga
nizacije. Kurilniciai Ljubljana I vseh
6 zaupnikov. Progovna 'sekcija M ari
bor, koroška proga, vseh 6 'zaupni
kov; progovna sekcija M aribor, glav
na proga, 5 zaupnikov in 1 zaupnika, 
žolte organizacije. Progovna sekcija 
Ljubljana 3 zaupnike, 3 pa »Zvezar- 
ji«. Tako je v vseh teh  edinicah iz
voljenih 73 zaupnikov in od teh  je 
dobil »Ujed. Savez« 66 zaupnikov,
7 pa »Zvezarji« in »Prom etna zveza«. 
V kurilnici M aribor, Ljubljana II, pro
govne sekcije Novo mesto, Ptuj, J e 
senice, Celje in M aribor gl. kol. te r  
Zidani most se vrše te  dni volitve. 
R ezultate  sporočimo v prihodnji šte
vilki.

LESNI DELAVCI.
Črna.

O dkar je radi nevednosti na eni 
te r  rovarenja na drugi strani zaspala 
naša podružnica, se je položaj v 
splošnem, posebno pa še položaj ža
garjev na1 vencijalkah, jako (poslab
šal. Niso sicer še popolnom a izginili 
tisti, k i. so kričali, da je za organiza
cijo vsak dinar »proč vržen denar«, 
vendar pametnejši že uvidevajo, da 
je tudi slaba organizacija boljša kot 
nič in upati je, da podružnica v 
k ra tkem  času, delavcem  v korist, 
zopet oživi.

T istega pobožnega gospoda pa, 
k i se je pred nedavnim  širokoustil 
p red  nekaterim i svojimi kolegi, da 
dobi za 25 Din na dan žagarjev kolikor 
jih hoče, tem  potom prosimo, da nam 
tudi pove, kako  je mogoče pri tem 
zaslužku z družino, čeprav m alo
številno, po človeško izhajati. V za
hvalo zato  bom o potem  njegovo ime 
javnosti zamolčali. — Lesni delavci 
v Črni.

ŽIVILCI.
Bodite organizirani, tedaj ste močni!
V zadnjih mesecih so se n eka te re  naše 

podružnice oprijele idela, prem agati indife
ren tnost  v naših lastnih ivrstah.

Mi smo se potrudili prikazati sodrugom 
naše  cilje in stremljenje, ikakor tudi naše 
dolgotrajno, trudapolno delovanje za n ap re 
d ek  -delavskih pogojev, socijalne zakono
daje  in predvsem pobijanje indiferentnosti.

Povdarjamo, da bi se vedno lahko mno
go več doseglo, če bi bili vsi k  naši stroki 
spadajoči organizirani, te r  vsi kot člani

enotne organizacije delali na zboljšanju n a 
šega položaja.

Zoipet moramo pri vsakdanjih dogodkih 
v obratih in v delavskem življenju povdariti , 
da  je posameznik brez moči in da se na- 
pram dobro organiziranim podjetnikom ne 
mor braniti . V stotisoče gre število delavstva, 
ki za svoje delo talko malo zaslužijo, da ni
so v stanju živeti človeško življenje. P r i 
siljeni so živeti pod najbolj žalostnimi okol- 
ščinaimi; stradajo, stanujo v zaduhlih luk
njah in oblečeni so v najslabše cunje. In 
deloma nosijo naši delavski bratje in  se 
stre to beraš tvo  polastn i krivdi.  Njihovo n e 
zanimanje v nasprotju z razrednozavednimi, 
organiziranimi, omogočuje podjetnikom, da 
jih teptajo, sujejo sem in tja in jih zapo
slujejo pod najbolj braškim zaslužkom. Mi 
ne moremo verjeti, da je pri teh naših sta
novskih sodrugih smisel za  socijalno skuij. 
nosi popolnoma ubita in da ni n ikakega iz
hoda za naše stremljenje, s kater im  bi jih 
pridobili in privedli n a  plan. Mi ne veruje
mo, da je ta  velika »šara« malomarnih 
ljudi tako strašna, da bi se jo ne pripravilo 
do poguma za priključitev k  skupnim in tere
som. Ce bi bilo temu tako, bi moral s trokov
ni pokre t  propasti in se obsoditi v popolno 
»omedlevico«.

V zadnjih letih vidimo — kljub vsem go
spodarskim in političnim krizam — močan 
porast v naši strokovni organizaciji.

Moč prodirajoče mase deluje — pa če 
tudi polagoma — <v splošno zaščito ce lo
kupnega delavstva. Tudi naši brezbrižni 
stanovski sodrugi — velika indiferentna m a
sa — so bili zaščiteni. Organizacije je v 
svojih uspehih koristi la  tudi njim neorgani
ziranim.

Ali ne vidimo mi danes ,da podjetniki de
lujejo z največjo napornostjo, da bi p re 
križali vse  strokovne akcije, ka te re  bi slo
nele na podlagi zboljšanja gospodarskega 
položaja delovnega ljudstva in da ga za
vrnejo od lega cilja. Za vsako paro pri p o 
višanju plač sc mora voditi najostrejšo bo r
bo. In če  delavstvo vloži spomenico, tedaj 
zapro podjetniki svoje obrate  in izpro de
lavstvo. Vendar pa tudi te nakane s t ro ko v 
na organizacija lahko prepreči. Pri tem je 
tudi delavski zaslužek povečan, ka terega  so 
tudi »stanovski sodrugi«, torej neorganizi
rani, deležni. Spomnimo se, kolikokrat so 
bile stavljene zahteve  na poslabšanju k o 
lektivnih pogodb od strani podjetnikov. 
S trokovne organizacije pa so bile, k i so se 
s polno močjo (v kolikor so jo imele) posta
vile temu v bran  in so tud i dosegle, da so 
kolek tivne  pogodbe ostale iste in na isti 
stopnji.

Strokovne organizacije niso varovale 
samo interesov članov, ipač pa tudi ne
organiziranih. Kljub temu, da oni niso se 
jali — pa so želi in dosegli isto, k ak o r  o r
ganizirani. V zahvalo tem u  pa  se oddalju
jejo organizaciji. Oni jačajo s tem moč p o d 
jetnikov, ob enem slabijo fronto svojih or
ganiziranih sodrugov in sodružic.

Neorganizirani naj vendar že enkrat 
spoznajo, da je njih brezbrižno zadržanje do 
strokovne organizacije v največji meri ne- 
kolegijalno, da ne rečemo nesodružno. K o
risti od vsega tega ima podjetnik — k ap ita 
list. Naj si že enkra t  predstavijo, kakšno sil
no moč lahko združi s trokovna organizacija, 
če b i  bil  delavski razred  združen in sklenjen 
kot član svoje organizacije. Tako pa  nosijo 
neorganizirani svojo moč kapitalistu, da iz
korišča ne samo te, pač pa tudi razredno 
zavedne organizirane sodruge in splošni 
delavslki razred. Oni so torej telesna straža 
pod je tn ika  — kapitalista.

To ne sme tako  ostati. V tem pogledu 
mora na vsak način nasta ti  sprememba v k o 
rist celokupnega delavskega interesa. V 
podjetjih, kjer je večina delavstva organizi
rana, se mora manjšina ali organizirati ali 
pa izstopiti iz dela. K ako to urediti , je 
stvar delavstva dotičnega podjetja v spo
razumu z organizacijo. Zato morajo o rga 
nizirani sodrugi z največjo vnemo delati, da 
bo posta la  organizacija v takih podjetjih 
popolna, to  je nikdo, k i  ni organiziran, ne 
sme in ne more biti v taikem podjetju za
poslen. T ake delavce-sodruge in njihovo 
delo zna potem tudi podjetnik ceniti. Kjer 
pa tega ni, torej tudi delavec ne more biti 
zastopan, nit i upoštevan vsled  tega pa  tudi 
podjetniki tako  rigorozno nastopajo proti 
delavstvu. Naša naloga pa je, boriti  se za 
vse to, ka r  spada delavstvu in ravnati pot 
za nadaljni pohod.

Vi neorganizirani sodrugi in sodružice, 
spomnite se v end ar  že enkrat na Vaše dolž
nosti. Vi ste sebi in svojim družinam dolžni, 
da se vlačinite v Vaši strokovni -organizaciji! 
Ne predstavljajte več telesne straže kapita li
stom. Delajte skupno z Vašimi strokovno 
organiziranimi poklicnimi sodrugi in sodru- 
žicami za razredni dvig proletar ija ta-delav- 
stva. Pojačajte naše vrste in pomnožite z 
Vašim sodelovanjem moč, iki je neobhodno 
po trebna  za dosego naših pravic.

Članom naše zveze kličemo ponovno: 
Delujte z največjo vnemo za pomnožitev 
Zveze Živilskih D elavcev Jugoslavije!

Niti ene ure ne zamudite, ne da bi bili 
delavni za našo organizacijo. Brez napora  ne 
pričakujmo plačila. Vsak član naše zveze 
naj pokaže svojo solidarnost, delavnost,  
vnemo in dolžnost s tem, da pridobi za našo 
zvezo novega č lana — novega sobojevnika. 
To je najboljši odgovor, ki ga lahko damo 
delavstvu, ki je sovražno kapitalist ičnemu 
stremljenju. Ti pa, sodrug in sodružica, ko 
to prečitas, zavedaj se svoje dolžnosti. Poj
d i  po tem načrtu na delo, predvsem daj to 
prečita ti  t istemu delavcu in delavki, ki ni 
še organiziran — in Tvoje delo ne bo ostalo 
brez plačila.

Znameniti »marksist«.
Kdo se ne spominja Lojzeta Le

skovška kot bivšega strokovnega 
tajnika m edstrokovnega odbora v 
Celju, ki se je posebno proslavil v

času pekovske stavke v Celju in po
zneje s svojimi napadi — za obram bo 
svojih stanovskih tovarišev — na s. 
Korena, ko je bil isti še pekovski moj
ster v Celju, radi nočnega dela, dasi- 
ravno se je pri njemu pričelo z de
lom šele ob 2. uri zjutraj, dočim so 
drugi tamošnji pekovski mojstri pri
čeli že ob 10. uri zvečer in tudi pre
je. Lojze je tem  m ilostno odpuščal, 
dočim je K orena stalno napadal. Pe
kovskim pomočnikom je obljubljal, da 
ustanovi delavsko pekarno in bo vse 
tiste, k i bodo izstopili in tako  poma
gali razbiti enotno živilsko organi
zacijo, sprejel v delo.

No in res se mu je posrečilo orga
nizacijo decim irati in tudi ustanoviti 
takozvano delavsko pekarno.

Razm ere, k i vladajo v te j pekar
ni, k i jo vodi bivši • strokovni tajnik, 
so naravnost škandalozne. Dela se 
celo noč. M ešalec mora pričeti z de
lom že ob šestih zvečer; od pomoč
nikov zahteva, da m orajo po štiri
najsturnem u delu raznašati tudi kruh, 
proti čemur so se naši starejši sodru
gi desetletja borili (kar Leskovšek, 
kot pek. pomočnik in bivši tajnik, še 
menda ja ni pozabil). A  potem  mu 
morajo mleti še drobtine.

Ko se pomočnik takem u izkori
ščanju upre, mu g. Leskovšek zabrusi: 
»Dragi sodrugi', če nočete vi, bodo 
pa drugi!«

K aj ne, Lojze, to je edino pravil
ni socijalizem, skristaliziran v ber- 
notizmu. A  ta  človek je zastopnik 
DZ ter hoče delavske in terese ofi- 
cijelno zastopati?

Sodrugi v Leskovškovi pekarni, 
predram ite se in spreglejte pot, po 
k a te ri hodite. Stopite v organizacijo, 
v ka tero  spadate, kajti le v slogi je 
moči in v moči je zmaga! Živilec.

Pekovski mojster v Spodnji šiški 
g. Sašek Josip se prav nič ne briga, 
kaj določa zakon o zaščiti delavcev 
in kaj pravilnik o delovnem času. 
Zanj so dotočbe zakonov in vlade v 
Jugoslaviji postranska stvar, k e r  on 
je pekovski m ojster v Spodnji Šiški. 
Svojega pomočnika je nam reč »po
višal« v vanjenca. Delati mu m ora od
7. ure zvečer do 9. in 10. ure zjutraj. 
In to tako, da začne ob 5. uri zjutraj 
voziti s kolesom  in košom na hrbtu 
kruh in  žemlje po Ljubljani in Šiški. 
Sedaj, ko je velesejem, pa tudi zve
čer od 5. ure na velesejem. Kolo je 
sicer last mojstra, a li za stroške po
prave je odgovoren pekovski po
močnik. K er če se pokvari, mu moj
ste r kar odtrga od plače popraivilne 
stroške in to  k a r po 100 Din. Zgodi
lo se je celo tudi to, da  mu je odtrgal 
100 Din predujma, k i ga pa ni nikoli 
prejel1. Tako postopanje z delovno 
silo je nezaslišno in g. Sašek si bo 
moral, hočeš, nočeš, zabiti v glavo, 
da to ne bo šlo. Organizacija bo  svo
je ukrenila, da bo Sašek spoznal, da 
velja osemurnik in da pekovski po
močnik ni vajenec. Če misli sedaj, ko 
je brezposelnost, to  žalostno1 stanje 
izrabiti, mu bo organizacija pokaza
la, da 'to ne bo šlo. Tudi Inšpekcija 
dela se bo m orala za ta  slučaj in  za 

j  podobne slučaje — ker gototo 
j  ta ni osamljen — zanimati. S 
i  tem pa povemo pekovskim pomočni- 
j  kom  in vajencem: V organizacijo.

Vsi v organizacijo. Kolikor moči, toli- 
; ko pravic!

OBLAČILNI DELAVCI.
Brezposelnost v krojaški stroki in nova 
naredba o zaposlovanju inozemskih de

lavcev.
V celi oblačilni industriji  pri nas, kakor 

tudi v  Avstriji, Nemčiji, Angliji in drugod, 
v lada nekak zastoj v  zaposlitvi.  V naši 
državi se je po vojni na novo ustanovila 
konfekcijska industrija, ka tere  preje še 
nismo poznali. Delo v konfekciji se po
vsem  razlikuje od dela po meri. P r i  nas 
nimamo za to delo izučenih delovnih moči, 
tem več izdelujejo konfekcijo krojači,  kater i 
so izučeni za boljše delo. Seveda, da rabilo 
ti več  časa  za  izdelovanje, kot pa pravi 
konfekcijonarji, te r  temu tudi primerno 
plačilo. Naše tv rdke  bi rade za  konfek
cijsko delo zaposlovale inozemske delavce, 
Cehoslovake, kateri so tega dela izučeni. 
Nadalje zaposlujejo te tv rdke  na boljših 
mestih že i tak  inozemce prikrojevalce, 
manipulante itd. z izgovorom, da tu ni 
najti za  to izvežbanih moči, kar ne od
go var ja  resnici. Ako pride nova naredba 
o zaposlitvi inozemskih delavcev, borno 
imeli import konfekcijonarjev iz Češke, 
m ed tem ko bodo morali naši pomočniki 
na cesto. P a  ne samo to; pričakovati je, 
da bodo ti importiranci delali za mrtogo

manjšo plačo kakor pa tuzemci, te r  s tern  
kršili tarifo in poslabševali položaj naših 
pomočnikov. R ezulta t  te  nove naredbe bo 
ta, da bomo imeli nebroj krojaških po
močnikov brezposelnih na cesti, kateri ne 
bodo mogli dobiti nikjer zaposlitve. 2 e  
danes, ko bi morali imeti največjo sezijo,. 
čitamo v delavskem časopisju o veliki 
brezposelnosti krojaških pomočnikov v 
Zagrebu, Sara jevu , Beogradu, Dubrovniku 
in sploh v vseh  večjih mestih naše države.

K akor je še danes potrebna zaščita 
stanovanjskih najemnikov, tako in še bolj 
je potrebna tudi zaščita  tuzemskih delav
cev, posebno v naši oblačilni stroki.  Zato 
apeliramo na Delavsko zbornico, da ukrene 
potrebne korake še o p ravem  času, da naj 
naredba predvideva  zaščito tuzemskih de
lavcev  vsaj v  oblačilni stroki.  Nadalje 
pravi naredba o taksah, ka te re  naj bi pla
čevale tvrdke, ki zaposlujejo inozemske 
delavce. S tr injamo se s tem in še pripo
ročamo, naj bodo te takse prilično visoke.. 
Dohodke teh taks  naj bi pobirale Delavske 
zbornice v korist brezposelnih d e lavcev  
dotične stroke, od ka te re  so bile vplačane. 
Dolžnost st rokovne organizacije je, da 
ščiti svo je  člane in svoje  tarife. Odprite 
svobodno meje, odpravite  nepotrebne vi
zume, da bodo delavci lahko svobodno 
iskali delo, ne pa odpirati inozemcem ši
roko v ra ta ,  domačim delavcem pa zap ira t i  
pot v  svet, da gladujejo v  »domovini«!

Iz sodružnih organizacij.
V mesecu m arcu  smo poročali, da je 

na Holandskem veliko izprtje oblačilnih 
delavcev. S ta ra  tarifa je potekla z dnem  
15. februarja .  Organizacija oblačilnih de
lavcev  je radi tega stavila  delodajalcem 
z ah te ve :  I. zvišanje plač 5 Cent na uro,
11. višjo odškodnino delavcem na domu z a  
režijske s troške  in III. plačan dopust za 
delavce na domu, kakor imajo oni v de lav
nicah. Nasprotno pa so delodajalci zah teva li  
brezpogojno znižanje plač za 5 Cent na 
uro. Ker med organizacijo delavcev  in 
delodajalcev ni prišlo do sporazuma, so  
stopili delavci v  s tavko, nakar  so delo
dajalci odgovorili z izprtjem, ter so iskali 
š t ra jk b rehe r je  povsod. V stavko  je stopilo 
800 kro jačev  po meri. Njim se je hotelo 
priključiti še 3000 konfekcijonarjev. Dne 
10. m arca  so se nato vršili pregovori ter 
je  prišlo do sporazuma. Točki II. in III. s t a  
bili sprejeti , kakor so zahtevali pomočniki 
in so se zboljšale še nekate re  druge ugod
nosti. P lače  so ostale iste kot dosedaj. V 
delo se sprejmejo nazaj vsi pomočniki.. 
Štrajkbreherji se  odpustijo. Pogodba velja 
za celo državo.

Na Danskem so bile s 1. marcem od
povedane vsem  oblačilnim delavcem tarife 
od  strani delodajalcev. P r i  dečji in moški 
konfekciji te r  pri izdelovalcih perila sev 
hoteli znižati plače za  10—4 0% , pri k ro 
jačih po meri pa 15% . P o  14-dnevnih pre
govorih so odstopili delodajalci od svo jih  
zah tev  in so se tarife pri vseh podaljšale 
do 1. m arca 1930.

Organizacija oblačilnih delavcev n a  
O grskem  ima poleg centrale  in podružnice 
v  Budimpešti še 18 podružnic v provinci. 
Članov imajo 1. I. 1928 2410 in sicer 1778' 
moških in 632 ženskih. Brezposelnost je 
bila lansko leto jako velika. Samo v Bu
dimpešti je bilo 350—580 delavcev brez
poselnih. Mezdnih gibanj so imeli 9, 5 jih 
je končalo s sporazumom, 4 pa s  s tavko. 
Doseglo se  je od 4— 1 0 %  poviška. Plače- 
moških kro jačev  znašajo od 92 Heller der 
1.39 Penyo ,  ženske pa 31 do 92 Heller na 
uro. 1 P e n y o  je okroglo 10 dinarjev.

Brezposelnost, sklepi zadruge in njih 
izvedbe.

Zadnji občni zbor k ro jaške  zadruge  je 
sklenil, da noben m ojs ter  ne sme imeti 
več  kot dva  va jenca  in to samo, ako zapo
sluje več  kot 3 pomočnike. G. Kvas, 
k ro jač  za  gospode in dame, pa zaposluje 
reci in piši kar 7 vajencev  in vajenk. Ko 
so pa prosti, gredo pa lahko pomočniki k 
zidarjem, pomočnice pa k pletilkam v cu- 
krarno. Tako se držijo sklepi zadruge in 
veča  brezposelnost. Bravo!

D elavska knjižnica v Mariboru se bo
izročila javnemu prometu v kratkem. O dprta  
bo ob delavnikih od 17.—21. in ob nedeljah 
in praznikih od 9.—12, ure.

PLETILNI H R 0JI
vsakovrstn i, na ročni In m o
torni p ogon , v  velik i za log i 
ter  strokovni pouk nudi: 
Fran Kos, Ljubljana 
Ž idovska ulica š tev . S.

Stari
kolesarji priporočajo le

„ P  U C H“ -kolesa
zato jih večina pridno kupuje le pri tvrdki

IG N . V O K , Llubllana
Tavčarjeva (Sodna) ul. 7 
Nizke c e n e !  Tudi na  o b ro k e !

V imenu Strokovne komisije kot oblastnega odbora Z. D. S. Z. J. Izdaja in urejuje ter za tiskarno odgovarja Josip Ošlak v  Mariboru. Tisk Ljudske tiskarne v Mariboru.


